



罗马市长维尔吉尼娅·拉吉

# 收到死亡威胁的罗马女市长

意大利首都罗马的市长维尔吉尼娅·拉吉最近透露,因为拆除黑帮家族的“违建”,她和家人遭到犯罪团伙的死亡威胁。这位42岁的女市长2016年当选时,是罗马这座拥有2500年历史古城的第一位女市长,也是最年轻的市长,来自意大利反建制党派“五星运动”。尽管收到死亡威胁,她仍在备战明年市长选举,谋求连任。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王晓莹 编译

## 打击黑帮绝不手软

10月26日,维尔吉尼娅·拉吉是在当天播出的一则采访录像中透露,自己和家人被犯罪团伙“盯上”了。她在2018年拆除了一些卡萨莫尼卡家族的“违建”别墅,从此就成了这个家族的目标,不得不接受警方保护。“我们接到消息,他们(黑帮势力)正计划对我和我的家人发动袭击。”拉吉在采访中说,但没有透露更多细节。“在罗马的一些地方,有人走近我,告诉我要继续战斗;但他们害怕被黑帮看到,又走开了。”

拉吉说,还有一些黑帮家族看她不顺眼,包括斯帕达家族和马兰多家族,其中最出名的还是卡萨莫尼卡家族。这是罗马实力最强、根基最稳固的黑手党家族,所涉产业从建筑、房地产到灰色领域的非法交易、敲诈勒索、博彩、谋杀,无所不包。2015年,卡萨莫尼卡家族事业的奠基人、黑手党教父维托里奥·卡萨莫尼卡去世,葬礼现场播放着电影《教父》的配乐,规模之大震惊罗马。

拉吉就任罗马市长后,承诺带领罗马摆脱黑手党丑闻,重回“透明与法治”道路。2017年,罗马警方逮捕了卡萨莫尼卡家族掌门人安德里亚,标志着卡萨莫尼卡家族的没落。安德里亚被指控涉嫌贩毒和敲诈勒索等多重罪名,目前仍在羁押,法院尚未宣判。

2018年,罗马市政府用几十辆重型推土机强行拆除了卡萨莫尼卡家族的8栋非法别墅。就在拉吉自爆遭到死亡威胁的五天前,罗马警方突击搜查了卡萨莫尼卡家族多栋豪宅和别墅,再次拆除了这个家族的18栋“违建”。

## 竞选初衷为了儿子

强势打击黑帮势力、敢跟黑手党家族“正面刚”,拉吉令人印象深刻。2016年6月当选罗马市长时,她上了新闻头条,身上有很多不寻常的标签:罗马首位女市长、年轻颜值高、从政时间短、出身反建制党派“五星运动”。

意大利现在的执政联盟由“五星运动”和民主党组成,其中“五星运动”又占大头。但拉吉当选罗马市长时,“五星运动”还是一个反对党。这个反建制民粹主义政党成立于2009年,几年时间里异军突起,2013年大选时便超过传统大党民主党,成为得票最多的单一政党。到了2016年,来自“五星运动”的拉吉和基娅拉·阿彭迪诺分别在罗马和都灵击败民主党候选人,当选这两座大城市的市长,给“五星运动”打了一针强心剂。反建制的“五星运动”在意大利年

轻人群体中很有市场,从拉吉身上就看得出来。她出生于1978年,当选市长时才38岁,是100多年来意大利最年轻的首都市长。拉吉毕业于罗马第三大学法律专业,从政前是一名律师,2011年加入“五星运动”,当选时满打满算也不过5年从政经验。提到竞选初衷,拉吉说是为儿子。她在一次采访中表示,2009年儿子出生后,她感觉“不能再袖手旁观”,“母亲有一种精神,她们愿意为孩子改变这个世界。”

尽管资历尚浅,但早已厌倦传统政党、希望求变的罗马市民把票投给了拉吉这张新面孔,她最终以67.2%的高得票率击败对手。拉吉在当选后的记者会上说,已经为执掌意大利的首都做好准备,将带领这座“永恒之城”摆脱过去20年的阴霾,“进入一个新的时代”。

## 放弃申奥,上过法庭

执掌罗马这些年来,拉吉兑现了不少当初竞选时的承诺。她上任第二天,便将第一把火直接烧向贪腐问题,4名罗马市政府官员因涉嫌受贿被捕。

2013年,拉吉的前任马里诺在任期间,罗马市与意大利奥委会共同敲定申办2024年夏季奥运会,但拉吉在竞选阶段表示,争取奥运会主办权不是当务之急。2016年9月,罗马宣布退出2024年奥运会的申办程序。表态退出前,她在记者会上说,罗马连市区垃圾问题都解决不好,财政更担负不起举办奥运会。

不过,以反腐著称的拉吉,自己也在上任一年后身陷腐败丑闻,引发舆论哗然。2017年1月,因亲信马拉涉嫌收受地产商贿赂,任命马拉的兄弟出任罗马市政府旅游部长被指滥权及欺诈,拉吉不得不接受罗马检察官传唤问话。2018年11月,法院裁定马拉有罪,拉吉则因其行为并非出于为己谋利而无罪。

2018年10月,2万多名民众举行示威活动,抗议罗马基础设施老化、垃圾遍地、治安恶化等市政问题,还高举标语要求市长下台。拉吉的市长生涯一度面临巨大挑战,但她都挺了过来。

与此同时,拉吉所属的“五星运动”这些年来也发展壮大。2018年3月的大选中,“五星运动”赢得31%的选票,一跃成为意大利最大政党。同年9月,“五星运动”与民主党这对“政治宿敌”组成执政联盟,“五星运动”成为执政党。

此前,“五星运动”党内规定,成员担任政府官员不得超过两个任期。拉吉在当选罗马市长前担任过市议员,按说她已不能再谋求连任市长。但今年8月,“五星运动”修改了党内连任限制规则,随后拉吉就宣布将在明年谋求竞选连任。不知这位备受争议的年轻女市长,能如愿开启新的任期吗?

# “原来的我走向死亡,现在的我迎来新生”



健身前后的琼·麦克唐纳对比照。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王晓莹  
特约撰稿 匡琼琼 编译

4年前,疾病缠身,体重近180斤;现在,每天健身,体重不到120斤,还在社交媒体上收获了近100万粉丝。发生如此巨变的不是一个年轻人,而是一位74岁的老太太——来自加拿大安大略省的琼·麦克唐纳。

2016年,70岁的琼·麦克唐纳饱受疾病折磨,身高1.62米的她,体重却达到88.9公斤,不仅是肥胖症患者,还患有关节炎等其他疾病,每天服用治疗高血压、降低胆固醇和治疗胃反流的药物,还做过腹部肿瘤切除手术和膝盖手术。当时,医生给她的健康建议是:多服药。

糟糕的身体状态也影响了琼·麦克唐纳的心情,她非常自卑,不愿拍照,甚至出现了抑郁情绪。这时,女儿米歇尔帮了她。

米歇尔和丈夫都是专业健身教练,他们在墨西哥开了一家私人健身房。2016年圣诞节,他们去拜访母亲,老太太的腰围吓到了他们。“她的病情恶化也让我感到震惊。”米歇尔发现,妈妈连上楼梯都特别吃力。于是,母女俩严肃地谈了一次,米歇尔希望母亲参加她举办的一个为期6个月的在线健身项目。令人意外的是,琼·麦克唐纳居然同意了。

2017年1月,米歇尔把母亲接到墨西哥,指导她如何健康饮食、如何正确使用健身设备、运用健身技巧、怎么调整重量级。“那里(墨西哥)的天气又热又潮,我出的汗都能拿桶装了,真的非常非常难。”琼·麦克唐纳说,她学会了用手机记录训练进度、设置膳食计划等。米歇尔说,妈妈很倔强、自我要求很高,“我必须让她慢下来,总得提醒她要慢慢来。”

两周后,学会一身本领的琼·麦克唐纳回到加拿大的家里,继续在女儿的在线指导下锻炼身体,每周报告健身进度。而这原先是琼·麦克唐纳不喜欢做的事,但最终她看到了效果有多好。

6个月内,琼·麦克唐纳减掉了40多斤,甚至和女儿一起登上一本健身杂志的封面。在健身过程中,她的目标也发生了改变:原来只想减肥、保持身材,现在则意识到肌肉的美。“人们认为(在我这个年纪)举重对身体不好,但举重越多,骨骼就越强壮。谁想要软塌塌的骨头?”琼·麦克唐纳说。她也承认,曾有过想放弃的时候,但她知道要想看到成果就必须坚持下去。

如今,琼·麦克唐纳已经成功减重近64斤。她每天都会健身,每周练



琼·麦克唐纳在健身房做引体向上。